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1. ВЪВЕДЕНИЕ 

Регламент (ЕС) № 1194/2012 на Комисията
1
 съдържа минималните изисквания за 

енергийна ефективност на насочените лампи, светодиодните лампи и съответното 

оборудване. Тези изисквания за екопроектиране се въвеждат поетапно, като при всеки 

етап се добавят нови или по-строги изисквания в сравнение с предходния етап. 

Последният етап 3 трябва да започне да се прилага от 1 септември 2016 г. и ще изисква 

минимална енергийна ефективност от 0,95 за лампи с нажежаема жичка, 0,36 за 

газоразрядни лампи с висок интензитет и 0,2 за всички други лампи, изразена чрез 

индекс за енергийна ефективност (EEI). Насочените халогенни лампи за мрежово 

напрежение, предлагани понастоящем на пазара, не отговарят на изискването за 

лампите с нажежаема жичка, така че с въвеждането на етап 3 пускането им на пазара 

ще бъде забранено. 

За да се гарантира, че посочените халогенни лампи няма да бъдат премахнати без 

адекватен вариант за замяна, в Регламент № 1194/2012 се предвижда, че етап 3 се 

прилага за лампи с нажежаема жичка за мрежово напрежение само ако „не по-късно от 

30 септември 2015 г. Комисията осигури доказателства посредством подробна 

оценка на пазара и съобщи на Консултативния форум, че на пазара има лампи за 

мрежово напрежение, които са: 

— в съответствие с изискването за максималния EEI от етап 3; 

— ценово достъпни, в смисъл че не водят до прекомерни разходи за 

мнозинството крайни потребители; 

— до голяма степен еквивалентни (от потребителска гледна точка) по 

функционални параметри на лампите с нажежаема жичка за мрежово 

напрежение, които са налични на пазара към датата на влизане в сила на 

настоящия регламент [3 януари 2013 г.], включително по отношение на 

светлинните потоци в целия обхват от базови светлинни потоци, посочени в 

таблица 6 [от Регламент № 1194/2012 в диапазона от 90 lm до 1000 lm]; 

— съвместими с оборудване, проектирано за монтиране между 

електрическата мрежа и лампите с нажежаема жичка, налично към датата 

на влизане в сила на настоящия регламент, в съответствие със съвременните 

технически изисквания за съвместимост“
2
. 

Настоящото съобщение изпълнява законовото изискване за извършване на оценка на 

пазара на наличните варианти за замяна на пазара на лампите за мрежово напрежение. 

То се основава на технически преглед на пазара
3
, изготвен за Комисията от външни 

технически консултанти и представен пред Консултативния форум по екопроектиране.  

                                                 

1 Регламент (ЕС) № 1194/2012 на Комисията от 12 декември 2012 г. за прилагане на Директива 

2009/125/ЕО на Европейския парламент и на Съвета по отношение на изискванията за екопроектиране на 

насочени лампи, светодиодни лампи и съответното оборудване, ОВ L 342, 14.12.2012 г., стр. 1. 

2 Цитатът е от Регламент № 1194/2012, приложение III, точка 1.1, стр. 11 — текстът в квадратните скоби 

е добавен за по-голяма яснота. 

3 Техническият преглед на пазара е публично достъпен на уебсайта на Комисията: 

https://ec.europa.eu/energy/sites/ener/files/documents/Draft%20Final%20Market%20Assessment%20data.pdf. 

 

https://ec.europa.eu/energy/sites/ener/files/documents/Draft%20Final%20Market%20Assessment%20data.pdf


 

3 

 

2. СЪОТВЕТСТВИЕ С МАКСИМАЛНИЯ ИНДЕКС ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ 

Най-вероятният вариант за замяна на халогенните лампи са светодиодните лампи, 

които понастоящем са в основата на трансформирането на пазара на осветителни уреди. 

Около 70 % от всички модели светодиодни лампи, които съществуват на пазара, 

отговарят на изискването за максималния EEI от етап 3, което дава на потребителите 

голям избор от варианти за замяна. Делът на тези налични на пазара и отговарящи на 

изискванията лампи се очаква да нарасне още повече поради непрекъснатите 

подобрения в светодиодната технология. 

3. ДОСТЪПНОСТ НА ЗАМЕСТВАЩИТЕ РЕШЕНИЯ 

Насочените светодиодни лампи, предлагани на пазара на ЕС, са достъпни както по 

отношение на цените на дребно, така и по отношение на разходите за целия жизнен 

цикъл. 

Що се отнася до цените на дребно, въпреки че първоначалният разход за придобиване 

на светодиодните лампи е по-висок от този за насочените халогенни лампи за мрежово 

напрежение, наблюдаваните цени варират от около 1,80 евро до 18 евро в зависимост 

от марката, място на продажба и типа на светодиодната лампа. Повечето светодиодни 

лампи струват под 10 евро. Очаква се тези цени да продължат да намаляват поради 

развитието на светодиодната технология; на пазара на ЕС през първите четири месеца 

на 2015 г. бе наблюдаван спад на цената на дребно с до 25 %.  

По-ниското потребление на енергия от светодиодните лампи, често с коефициент около 

5, води до значителни икономии за потребителите по отношение на разходите за целия 

жизнен цикъл дори ако се вземат под внимание по-високите цени на дребно. 

Понастоящем е възможно лампата да се изплати за около една година или по-малко, и в 

почти всички случаи икономиите от замяната на насочените халогенни лампи за 

мрежово напрежение със светодиодни лампи ще покрият първоначалните разходи. 

4. ОБЩО СЪОТВЕТСТВИЕ ПО ОТНОШЕНИЕ НА ФУНКЦИОНАЛНИТЕ ВЪЗМОЖНОСТИ 

Светодиодните лампи предлагат напълно функционален и еквивалентен вариант за 

замяна на около 90 % от предлаганите на пазара модели насочени халогенни лампи за 

мрежово напрежение. Тези светодиодни лампи отговарят на функционалните 

изисквания за екопроектиране от Регламент 1194/2012, включително за достатъчно 

висок индекс на цветопредаване (CRI) от CRI ≥ 80, като някои светодиодни лампи 

достигат висок индекс на цветопредаване над 90. Като цяло разнообразието от 

светодиодни лампи по отношение на нивата на светлинния поток, ъглите на светлинния 

сноп, цветната температура и моделите превишава разнообразието на пазара от 

насочени халогенни лампи за мрежово напрежение. 

По отношение на останалите 10 % от наличните на пазара модели насочени халогенни 

лампи за мрежово напрежение светодиодните лампи предлагат до голяма степен 

еквивалентен във функционално отношение вариант за замяна. Може да се наложи 

                                                                                                                                                         

Той беше представен на заседанието на Консултативния форум по екопроектиране, проведено на 25 юни 

2015 г. 
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потребителите да направят компромис по отношение на незначителни характеристики 

като ъгъла на светлинния сноп, но повечето не биха забелязали някаква разлика. Друг 

вариант е да се използват адаптери за типовата фасунга, за да се постигне пълно 

съответствие на светодиодната лампа с различните цокли. 

5. СЪВМЕСТИМОСТ С ОБОРУДВАНЕТО 

Заместващите светодиодни лампи като цяло са съвместими с оборудването, използвано 

за насочените халогенни лампи за мрежово напрежение. Изключение е тяхната 

съвместимост с регулаторите на светлинния поток; докато светлинният поток може да 

се регулира при всички халогенни лампи, само някои светодиодни лампи на пазара на 

ЕС функционират с регулатори на светлинния поток с фазорегулиране спрямо предния 

и задния преход през нулата, които са били налични на пазара към 3 януари 2013 г., 

когато Регламент № 1194/2012 е влязъл в сила. Тези светодиодни лампи с възможност 

за регулиране на светлинния поток също така отговарят на всички изисквания. 

Според задължителните изисквания за предоставяне на информация от 

Регламент № 1194/2012 вече се изисква потребителите да бъдат информирани с кои 

регулатори на светлинния поток, ако има такива, е съвместим всеки модел светодиодна 

лампа. Това позволява на потребителите да купуват варианта за замяна, който е най-

подходящ за тях. 

6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Оценката на пазара показва, че насочените светодиодни лампи за мрежово напрежение, 

които отговарят на минималните изисквания за енергийна ефективност съгласно 

Регламент № 1194/2012, са налични, продават се на достъпни цени, еквивалентни са по 

отношение на функционалните възможности и са съвместими с оборудването, 

използвано между електрическата мрежа и лампите. 

Поради това са изпълнени изискванията за етап 3 от Регламент № 1194/2012 за 

прилагане по отношение на лампите с нажежаема жичка за мрежово напрежение. 
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